

喜迎二十大

史书杰：记录着、服务着，乐此不疲

□记者 邱一帆 文/图

核心阅读

书桌上，他伏案疾书、纵情挥洒，创作出一篇篇优秀的新闻报道作品；社区里，他穿上绿马甲，走街串巷、扶危济困，如不知疲倦的旅人翻越一座座山丘。能做好一名记者，也能做好一名志愿者。凭借着一股韧劲儿，史书杰数年如一日，乐此不疲。

史书杰今年51岁，是周口报业传媒集团记者。作为老党员，他已经投身志愿服务12年。除记者身份外，他还有几个身份：周口市助残济困公益总会副会长、周口市青年志愿者协会副会长、周口市慈善总会萤火虫公益会长。多年来，史书杰活跃在志愿活动一线，记录好故事，做好服务群众的贴心人。

身为记者、志愿者，史书杰身上的“标签”一大堆，连续13年被单位评为“优秀共产党员”，被市委、市政府评为“突出先进个人”，被周口市委宣传部评为“周口十大慈善人物”，被共青团周口市委评为“最美青年志愿者”“百佳志愿者”“优秀青年志愿者”……面对这些荣誉，他仍然轻装上阵、步履坚定。9月14日，记者见到史书杰，他正拿着采访本，步履匆匆，留下一句“写我干啥？其实我感觉我做得还不够。”

投身公益传播爱心

在多年从事新闻采访工作中，史书杰见过很多需要帮助的人，每次都会力所能及地伸出援手。他深感个人的力量有限，于是萌生了聚光成芒的想法。

2016年5月，在周口市慈善总会的大力支持下，史书杰发起成立周口萤火虫公益组织，吸纳周口市多家爱心企业和众多爱心人士加入，主要开展助学、助困、助孤等帮扶活动。萤火虫公益组织自成立之初，就积极参加每年6月的爱心送考活动，连续6年累计接送高考生2万多人次。在2021年7月末8月初的防汛救灾中，萤火虫公益组织向受灾群众、防汛人员捐赠生活物资，并组织50人协防沙颍河周口城区大堤。萤火虫公益组织积极助力困境儿童健康成长，先后援助孤儿、单亲家庭、自闭症等困境儿童300多名，并为需要持续帮扶的孩子建立了帮扶档案，每年开学前捐赠学费及生活用品。同时还为留守儿童捐书捐物，为福利院儿童捐款捐物。几年来，他带领爱心企业和爱心人士捐款捐物累计200余万元。

萤火微光，终成炬火。在史书杰的牵头下，在爱心企业、爱心人士的鼎力支持下，萤火虫公益组织在周口的影响力越来越大，注册会员达到700多人。先后被河南省文明委评为“四个优秀先进单位”，被周口市委、市政府评为“先进单位”“先进集体”等荣誉称号。

作为领头人，史书杰身先士卒、以身作则，积极为需要帮助的人捐款捐物。据不完全统计，2016年9月1日至2021年9月30日共捐赠5万元，其中捐赠现金及有价证券4万元，捐赠物资折价1万元。历年累计捐赠总额8万余元，其中捐赠现金及有价证券7万元，捐赠物资折价1万元。2016年9月1日至2021年9月30日志愿服务1508小时，历年累计志愿服务时间2010小时。



史书杰（左一）了解大学生家庭情况

上阵抗疫义不容辞

从2020年的首场战“疫”开始，作为记者、志愿者，史书杰深入疫情防控一线，几乎一场不落。拿起笔杆，他是靠得住的新闻“战士”；穿起马甲，他是发着光的“萤火虫”。

2020年春节假期，史书杰一天也没有休息。他深入高速、社区、医院等各个疫情防控点，为人民群众带来疫情防控前线的第一手消息。他多次深入定点救治医院——周口市第五人民医院，了解疫情防控相关情况。当时该院收治着4位新冠肺炎确诊患者，防护物资非常缺乏，他只戴了一只口罩前往医院采访。“没去之前，会考虑万一感染了怎么办，但当你走近医务工作者之后，看到他们像平时一样忙碌，就不会害怕了。”史书杰说。

出于安全考虑，他和同事没有被允许进入核心隔离区。但在市第五人民医院，他们仍然采访到在防治H1N1、H7N9禽流感中作出过重大贡献的副主任医师卫芳征。卫芳征全面介绍了医护人员的工作状况，院长王云超为市民介绍了确诊患者的治疗情况，这篇报道像颗“定心丸”，所有的猜测，伴随这篇客观报道

清晰起来。

史书杰说：“选择了记者这个职业，就必须去现场，不去现场，你永远无法得到最真实的第一手资料。身为一名记者，在这个时候，就应该去记录下珍贵瞬间，传播出去，凝聚起抗疫的坚强力量。”

2021年4月3日，有人给周口晚报微信公众号留言：“你好，太康县被封控的小区、村庄有十多户患有其他疾病的人急需治疗药。他们所需的药物前在周口市川汇区，能不能帮我们把药送到太康县。”因当时防疫压力较大，太康县高速出入口均已封闭，第一时间将药送至太康县相当困难，得知这一消息的史书杰积极协调，取得了相关部门的支持和帮助。当日21时，史书杰与求助者取得联系，并定好取药地点。4月4日7时30分，史书杰做好个人防护带着药物驱车前往太康县，顺利把药品送到患者手中。

据统计，在疫情防控工作中，萤火虫公益组织捐赠给社区、医院的防疫物资价值累计100多万元，并组织人员100多次协助办事处、居委会（社区）值守防控点。

持续关注弱势群体

为了萤火虫公益组织的发展，史书杰尽心尽力。2018年初，周口市慈善总会牵头多家单位发起旨在汇聚各方力量，让困境儿童也能像正常孩子一样健康成长的“山果行动”。史书杰及萤火虫公益组织积极响应号召，全力投入其中。

川汇区华耀城办事处朱庄村的小甜，从小父母离异，随母亲一起生活，靠母亲打工艰难度日。不料母亲突发疾病，诊断患上血管肿瘤，几天内花光家中积蓄。小甜的母亲没有缴纳医保金无法享受医疗保险待遇，面对20万元手术费，15岁的小甜无法面对这一切。史书杰了解这个情况后，第一时间在萤火虫公益组织发起捐款活动，当天为小甜送去2000元。同时，史书杰发起一项大病救助项目，解决了小甜母亲亟须手术费的燃眉之急。史书杰还承诺，将会为小甜以后的生活和学习提供更多的帮助。

诺出必践！对小甜一家的帮扶一直持续到现在。

每年开学，史书杰都会给小甜送去学费，并帮助小甜母亲开了一家理发店。小甜一家的生活也因此渐渐步入正轨。三年来，史书杰共为小甜一家募集善款10万余元，其中他个人就捐款捐物累计1万余元。此外，史书杰还对商水县张庄乡杨湖村腾浩小朋友进行一对一帮扶两年有余，解决了他们家庭的实际问题，让孩子在快乐氛围中健康成长。

史书杰表示，今后一定会持续关注弱势群体，为更多困难家庭提供帮助，惠及更多的贫困儿童。他说：“一个公益组织要想做好，必须持之以恒；团队要团结，要有凝聚力、向心力。我作为一名志愿者，在每一次帮助贫困孩子后，自己也收获了感动，是他们让我有机会献出爱心，为这个社会做点什么，也让我认识到爱心的伟大和爱心的重要性。爱心，让许多陌生人走到一起，一起做有意义的事，一起奉献爱心，一起收获感动。”②18